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02  июля 2021г.

ПРИКАЗ № 78
О порядке контроля за поступлением
вознаграждений адвокатам за счет
 средств федерального бюджета



В целях контроля за своевременным поступлением вознаграждений адвокатам за счет средств федерального бюджета и оптимизации работы сотрудников бухгалтерии НО ТМКА,
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Бухгалтеру-кассиру ТМКА Евпак К.Е.:
- ежедневно (в рабочие дни) по банковским документам проверять поступление на расчетный счет ТМКА вознаграждений адвокатам  из средств федерального бюджета за оказание юридической помощи по назначению органов предварительного расследования и судов (плательщики – Управление Судебного департамента РФ, Тюменский областной суд, управления (отделы) МВД РФ, следственное управление СК РФ, управление ФССП и другие органы);
- не позднее трех рабочих дней с момента поступления денежных средств направлять адвокату по электронной почте информацию о поступившем ему вознаграждении с указанием органа - плательщика, даты оплаты, суммы, фамилии доверителя и иных данных, позволяющих определить дело, по которому произведена оплата (если  эти сведения указаны в платежном документе или содержатся в соответствующем реестре); 
- все отправленные адвокатам уведомления о поступлении выплат по делам по назначению хранить в  отдельной электронной папке.
2. Рекомендовать адвокатам, работающим по делам по назначению следственных органов и судов:
- на основании своих адвокатских производств (досье) составлять сводные  реестры с указанием сведений, позволяющих контролировать своевременность оплаты за оказанную юридическую помощь по назначению, с учетом поступившей                 из бухгалтерии ТМКА информации о перечисленных  вознаграждениях.
- при выявлении фактов длительного (свыше двух месяцев) не поступления  вознаграждений, направлять обращения (жалобы) руководителям соответствующих следственных органов,  судов,              в Управление судебного департамента с требованием устранить нарушение своего права на оплату труда. 
- при систематическом длительном нарушении своего права на получение вознаграждения и бездействии соответствующих должностных лиц (например, многомесячная неоплата  вынесенного постановления об оплате) предоставлять информацию руководителю адвокатского образования для оказания содействия в защите нарушенного права. 

3.  Бухгалтеру-кассиру   Евпак К.Е.  ежеквартально   на  основании
выставленных в УСД и УМВД счетов (реестров) на оплату анализировать своевременность поступления   вознаграждений адвокатам ТМКА за участие в делах по назначению, и при нарушении установленного постановлением № 1240  Правительства РФ месячного срока оплаты информировать руководителя адвокатского образования для принятия мер реагирования.
4. Установленный настоящим приказом порядок  информирования 
адвокатов ТМКА о поступивших вознаграждениях по делам по назначению вступает в силу с 05 июля 2021 года.
5.  Приказ № 64 от 19.04.2019г. «О сверках выплат вознаграждений адвокатам» признать утратившим силу.
6.     Помощнику      руководителя      ТМКА     по     правовой     и 
организационной работе Матвеевой О.П.  в срок до 07.07.2021г. с данным приказом ознакомить всех адвокатов ТМКА, участвующих в делах по назначению, путем рассылки им сканированной копии приказа.

    Председатель Президиума ТМКА                       Сыпачев Ю.И.
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